

කාන්තාවන්ට එරෙහි වෙනස්කොට සැලකීම පිටුදැකීමේ කමිටුව
කැඳව

66 වන සැසිවාරය (2017 පෙබරවැරි 13 - මාර්තු 3)



ශ්‍රී ලංකාව

ආබාධිතතාවයන් සහිතව ජීවත් වන කාන්තාවෝ

වාර්තාව ඉදිරිපත් කරන ලද්දේ

ජනවාර්ගික අධ්‍යයන සඳහා වන ජාත්‍යන්තර සංවිධානය

අංක 2" කින්සි ටෙරස්, කොළඹ 08

ශ්‍රී ලංකාව.

[අපගේ සජීවිකාව](#)

මෙම වාර්තාව කැඳව වෙබ් අඩවියේ පළ කෙරෙනු ඇත.

2017 ජනවාරි

ශ්‍රී ලංකාව : ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන් - ෂකී

ජනවාර්ගික අධ්‍යයන සඳහා වන ජාත්‍යන්තර සංවිධානය

වසර 34 ක් තිස්සේ, ජනවාර්ගික අධ්‍යයන සඳහා වන ජාත්‍යන්තර සංවිධානය (ෂකී*ල පුළුල් අදහස් සමුදායක් දායක කොට ඇති අතර, පර්යේෂණ, සංවාද, නිර්මාණාත්මක කලා සහ වෙනත් මැදිහත්වීම් ඔස්සේ ප්‍රතිපත්ති සහ පරිචයන් පිළිබඳ තොරතුරු දැන්වීම් සිදු කොට ඇත. ස්වකීය බහුවිධ ඡායාවන් ඇතුළත විවිධත්වය සමරනු ලබන ලොවක් සඳහා වන අභිලාෂය තුළ ෂකී හි දැක්ම ඇතුළත් වී ඇත. ෂකී හි මෙහෙවර වනුයේ ජනවාර්ගිකත්වය, අනන්‍යතා දේශපාලනය, ගැටුම සහ ස්ත්‍රී පුරුෂ සමාජභාවය පිළිබඳ අවබෝධය වඩා ගැඹුරු තලයකට ගෙන ඒම සහ පර්යේෂණ ප්‍රකාශන, සංවාද නිර්මාණාත්මක ප්‍රකාශනය සහ දැනුම හුවමාරු කිරීම තුළින්, ජාතික, කලාපීය, සහ ගෝලීය වශයෙන් සැවොම ඇතුළත් සාධාරණ සහ සමගි සම්පන්න සමාජයක් සඳහා අවශ්‍ය වන තත්ත්වයන් වැඩි දියුණු කිරීමයි.

ප්‍රතිසංධානය, සාධාරණත්වය, ස්ත්‍රී පුරුෂ සමාජභාවය, සමාජීය වශයෙන් ඇතුළත්භාවය සහ මානව හිමිකම් යන ක්ෂේත්‍රයන් තුළ ඉතා වැදගත් භූමිකාවක් ෂකී මගින් දරා ඇති අතර ශ්‍රී ලංකාවේ ස්ත්‍රී පුරුෂ සමාජභාවීය සමානාත්මතාවය, ජනවාර්ගික විවිධත්වය සහ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථා ප්‍රතිසංස්කරණ ආශ්‍රිත ගැටළු සම්බන්ධයෙන් වන ප්‍රතිපත්ති හැඩගැස්වීම සහ මහජනතාවගේ පරිකල්පනයන් හැඩගැස්වීම කෙරෙහි විශේෂයෙන්ම බලපෑම් සහගත අයුරින් කටයුතු කොට ඇත.

මෙම ආයතනය සුළු ජාතීන්ගේ සහ කණ්ඩායම් වල හිමිකම් වැඩි දියුණු කිරීම සහ ප්‍රවර්ධනය කිරීම කෙරෙහි දායකත්වය සපයා ඇති අතර මින් පෙර එක්සත් ජාතීන්ගේ විශේෂ වාර්තාකරුවන් ක්‍රියාකාරී කණ්ඩායම් කිහිපයක් සහ ගිවිසුම් ආයතන සමග ඉතා සමීපව කටයුතු කොට ඇත.

අතීතයේදී, ෂකී ආයතනය එක්සත් ජාතීන්ගේ ජනධික සමග 'විශේෂ කාණ්ඩයේ උපදේශන තත්ත්වයක් පැවැත්වූ අතර කාන්තාවන්ට එරෙහි ප්‍රචණ්ඩත්වය පිළිබඳ එක්සත් ජාතීන්ගේ හිටපු විශේෂ වාර්තාකාරීහි සහ ෂකී හි හිටපු අධ්‍යක්ෂිකා, රාධිකා කුමාරස්වාමි මහත්මියගේ ලේකම් කාර්යාලය වශයෙන් ක්‍රියාත්මක වී ඇත. මෑත වර්ෂවලදී, ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදය සහ මානව හිමිකම් පිළිබඳ රාමුවක් තුළ, විවිධත්වය

අධ්‍යයනය කිරීම සහ ප්‍රවර්ධනය කිරීම සඳහා වන මධ්‍යස්ථානයක් වශයෙන් ෂකී තමන්ටම අනන්‍ය වූ සුවිශේෂී ස්ථානයක් නිර්මාණය කරගෙන ඇත.

ශකී පුළුල් භූමිකාවක් ත්‍රිත්වයක් දරා ඇත. ඉන් එකක් පර්යේෂණ පිළිබඳවත්, තවෙකක් ප්‍රතිපත්ති උද්දේශණය පිළිබඳවත් තුන්වැන්න සංවාදය සඳහා ඉඩකඩ සලසාලීම සඳහා සහ සත්‍යය, සුන්දරත්වය සහ විවිධත්වය ප්‍රවර්ධනය කිරීමත් සඳහා එය මගින් නිර්මාණාත්මක කලා භාවිතයට ගෙන ඇත.

පසුබිම

රජයේ පාර්ශ්වයන්ගේ වාර්තා තුළ 'ආබාධිත කාන්තාවන් පිළිබඳ තොරතුරු සැපයීම ඉතා දුර්ලභ වේ' යනුවෙන් කැඳ කමිටුවේ පොදු නිර්දේශ මගින් සටහන් කරනු ලැබේ. මෙයට ප්‍රතිචාරයක් වශයෙන්, ආබාධිතතාවයන් සහිත ගැහැණු ළමයින් සහ කාන්තාවන්ගේ හිමිකම් ආශ්‍රිත ඇතැම් ප්‍රධාන ගැටළු කිහිපයක් අවධාරණය කිරීමට ෂකී හි මගින් මෙම වාර්තාව පිළියෙල කොට ඇත.

ලෝකයෙහි බිලියන එකකට වඩා වැඩි පුද්ගලයින් සංඛ්‍යාවක් ආබාධිතතාවයක් සහිතව වෙසෙන බව ආබාධිතතාවය පිළිබඳ ලෝක වාර්තාව (2011) මගින් ඇස්තමේන්තු කොට ඇත. ශ්‍රී ලංකාවේ තත්ත්වය සම්බන්ධයෙන් 2006 වසරේදී ඔන්ෂිස් මගින් ඇස්තමේන්තු කරන ලද්දේ සමස්ත ජනගහනයෙන් 7% ක් යම් ආකාරයක ආබාධිතතාවයක් සහිතව ජීවත් වූ බවයි. ශ්‍රී ලංකා සෞඛ්‍ය අමාත්‍යාංශය මගින් 2014 වසරේදී ප්‍රකාශ කරන ලද්දේ 2040 වර්ෂය වන විට ආබාධිතතාවයන් සහිත පුද්ගලයින්ගේ සංඛ්‍යාව 24.4% ක්වා වැඩිවීමේ ඉඩකඩක් පවතින බවයි.¹

ජාතික අන්ධභාවය, දෘශ්‍යබාධිතබව, අක්ෂි ග්ලාන්‍යය (අක්ෂි රෝගාබාධ) සහ ආබාධිතබව පිළිබඳ ශ්‍රී ලංකා සමීක්ෂණය වාර්තා කරනුයේ ආබාධිතතාවයක් පැවතීම 'පිරිමින්ට වඩා කාන්තාවන් අතරේ සැලකිය යුතු ලෙස ඉහළ මට්ටමකට පවතින බවකි' (විශේෂයෙන් පහළ සමාජ-ආර්ථික ස්තර අතර සහ ග්‍රාමීය දිස්ත්‍රික්ක තුළ) එනමුත් ජනවාර්ගිකත්වය අනුව වාර්තාගත වෙනස්කම් කිසිවක් මෙහිදී නොපවතින බවත්ය. 2016 පෙබරවාරි මස, ශ්‍රී ලංකා රජය, ආබාධිතතාවයන් සහිත පුද්ගලයන්ගේ හිමිකම් පිළිබඳ එක්සත් ජාතීන්ගේ සම්මුතිය අනුමත කරන ලදී. (ඔහකසාජා* සම්මුතියේ පූර්විකාවෙහි (ඇ) ඡේදය තුළ මානව හිමිකම් පිළිබඳ විශ්ව ප්‍රකාශනය :ඔෆසා* සහ සිවිල් සහ දේශපාලන හිමිකම් පිළිබඳ ජාත්‍යන්තර ප්‍රඥප්තිය :ෂකෂ* ආර්ථික, සමාජීය හා සංස්කෘතික හිමිකම් පිළිබඳ ජාත්‍යන්තර ප්‍රඥප්තිය :ෂකෂිකසා* සහ කාන්තාවන්ට එරෙහි සියළුම ආකාරයේ වෙනස් කොට සැලකීම් පිළිබඳ සම්මුතිය :කැඳ* වැනි වෙනත් එක්සත් ජාතීන්ගේ සම්මුති තුළින් පිලිගනු ලබන හිමිකම් ඇතුළත් වන අතර ඒවා සහතික කරනු ලැබේ.

¹ <http://newsfirst.lk/english/2014/02/disabled-persons-sri-lanka-will-increase-upto-24-2-2040/21877>

ශ්‍රී ලංකාව ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන් - ඡායී

ආබාධිතතාවයන් සහිත ගැහැණු ළමුන් සහ කාන්තාවන් බහුවිධ ස්තරයන් යටතේ වෙනස්කොට සැලකීම අත්දැකිනු ලබන බව හඳුනාගැනීම සම්බන්ධයෙන් රජයේ පාර්ශ්වයන් සතුව පවතින වගකීමක් එබැවින් ක්ෂයය අපරානුමත කරන රටවලට ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන්ගේ හිමිකම් ආරක්ෂා කිරීම, ප්‍රවර්ධනය කිරීම සහ සාක්ෂාත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් වගකීමක් පවතින බවත් සම්මුතියේ 6 වන වගන්තියෙන් අවධාරණය කරනු ලැබේ. ක්ෂය මගින් ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන්ගේ හිමිකම් පැහැදිලිව ආමන්ත්‍රණය කරනු නොලබන අතර රජයේ පාර්ශ්වයන් විසින් ස්වකීය කාලීන වාර්තා තුළ ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන්ගේ තත්ත්වය පිළිබඳ තොරතුරු සැපයීම අවශ්‍යතාවයක්ව පවතින බව ක්ෂය කමිටුවේ පොදු නිර්දේශ අංක 18 මගින් දැක්වේ. 'ආබාධිතතාවයක් සහිත කාන්තාවන්, ඇතුළතින් සහ පිටතින් යන දෙආකාරයෙන්ම, ප්‍රවණ්ඩත්වය, තුවාලවීම් හෝ අපයෝජනය, නොසලකා හැරීම හෝ නොසැලකිලිමත් සැලකීම, හිංසා කිරීම හෝ සූරා කෑම සම්බන්ධයෙන් වන ඉමහත් අවදානමක් දරන බව ක්ෂයය හි පූර්විකාවේ (* පරිච්ඡේදය තුළ හඳුනාගනු ලැබේ. ශ්‍රී ලංකා රජය ක්ෂය වෙත ඉදිරිපත් කරනු ලබන කාලීන අදහස් දැක්වීමේ සහ ක්ෂයය පිළිගැනීමට රජය සතුව පවතින නව වගකීමේ සන්දර්භයට අනුව, කිලිනොච්චිය සහ මහනුවර යන ශ්‍රී ලංකාවේ දිස්ත්‍රික්ක දෙකෙහි සිදු කරන අපගේ අඛණ්ඩව ඉදිරියට කෙරීගෙන යන මූලික පර්යේෂණයෙන් උකහා ගත් තොරතුරු පරිදි, ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන්ගේ හිමිකම් පිළිබඳ තත්ත්වය අවධාරණය කිරීමට මෙම වාර්තාව මගින් උත්සාහ කරනු ලැබේ.

ඡායී - ආබාධිතතාවය පිළිබඳ පර්යේෂණ සහ උද්දේශනය

2013 වසරේ සිට, ඡායී ආබාධිතතාවයන් සහිත පුද්ගලයන්ගේ හිමිකම් සම්බන්ධයෙන් උද්දේශන කටයුතු වල නිරත වී ඇත. ආබාධිතතාවය පිළිබඳ නීති කෙටුම්පත්, ආබාධිත පුද්ගලයන්ගේ ඡන්ද හිමිකම්, ආබාධිතතාවය සහ ප්‍රතිසංධානය සහ ආබාධිතතාවය සහ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථා ප්‍රතිසංස්කරණ යන මාතෘකා යටතේ වූ සාකච්ඡා මාලාවකට ඡායී මගින් සන්කාරකත්වය සපයා ඇත. 2016 වසරේදී, 'ආබාධිත පුද්ගලයින් ඇතුළත් ප්‍රතිසංධානය සහ සංක්‍රාන්තික යුක්ති ක්‍රියාවලීන් සහ යාන්ත්‍රණ' සඳහා පවතින අවශ්‍යතාවය අවධාරණය කරමින් ප්‍රතිසංධාන යාන්ත්‍රණ පිළිබඳව අදහස් දැක්වීමක් ඡායී මගින් උපදේශක කාර්ය බලකාය :කමර* වෙත ඉදිරිපත් කරන ලදී. 2016 වසරේදී, මානව හිමිකම් පිළිබඳ ජාතික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම කෙටුම්පත් කිරීම සඳහාද ඡායී සහභාගි විය.

2015 නොවැම්බර් මසදී, ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන් විසින් මුහුණ දෙනු ලබන සමාජ - දේශපාලනික සහ ආර්ථික බාධකයන් හඳුනාගැනීම සඳහා ඡායී හැන්ඩිකැප් ඉන්ටර්නැෂනල් ආයතනය (ර්බාසජීව් ෂබ්චැරබ්ච්සදබ්ක* සහ මහනුවර

කාන්තා සංවර්ධන මධ්‍යස්ථානය වෙත හවුල්කාරිත්වය සපයා ඇත. මෙම පර්යේෂණයේ අවධානය යොමු වනුයේ උතුරු පළාතේ කිලිනොච්චිය (යුද්ධයෙන් සෘජු බලපෑමට ලක් වූ) සහ මධ්‍යම පළාතේ මහනුවර (යුද්ධයෙන් වක්‍රව බලපෑමට ලක්වූ) යන දිස්ත්‍රික්ක දෙකෙහි ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන් කෙරෙහි වන අතර සිංහල - බෞද්ධ අන්තරාමි මතවාදයන් පවතින බවට ඉන් පෙන්නුම් කරනු ලැබේ.

පශ්චාත් - යුධ සමයේ සිදුකරන නැවත ගොඩනැගීමේ සහ සංවර්ධන සැලසුම් පිළිබඳ ප්‍රයත්නයන් තුළ ආබාධ සහිත කාන්තාවන් ඇතුළත් කොට තිබේද සහ ඔවුන්ගෙන් ඒ සඳහා අදහස් ලබා ගෙන තිබේද යන්නත් ප්‍රතිසංධාන ක්‍රියාවලිය හා රට තුළ ඒ සම්බන්ධයෙන් පැවති සංවාද සහ විවාද වල නියුක්ත වීමට ඔවුන්ට අවස්ථාවක් ලැබී තිබුණද යන්නත් අවබෝධ කර ගැනීමට මෙම පර්යේෂණය ප්‍රයත්න දරයි. යුද්ධයෙන් පසුව ආර්ථික හා සමාජීය ස්ථාවරත්වය යළි ඇති කිරීම සම්බන්ධයෙන් ගනු ලැබූ ප්‍රයත්නයන් තුළ ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන් ඇතුළත් කොට තිබේද යන්නත් අවබෝධ කරගැනීම පර්යේෂණයේ අපේක්ෂාව වේ.

මෙම අධ්‍යයනය ගුණාත්මක පර්යේෂණයක් වන අතර රාජ්‍ය සහ රාජ්‍ය නොවන පාර්ශ්වකරුවන්ගෙන් සමන්විත ප්‍රධාන තොරතුරු දැනුම් දෙන්නන් / ප්‍රවීණයින් (ණාෂ්‍යරු ජෛ* සමග සම්මුඛ සාකච්ඡා පැවැත්වීම සඳහා වන අර්ධ - ව්‍යුහගත ප්‍රශ්නාවලි, ප්‍රජා මූලික කණ්ඩායම් සහ සංවිධාන සමග පවත්වන කේන්ද්‍රීය කණ්ඩායම් සාකච්ඡා :තර්ෂ* (ආබාධිත තැනැත්තන්ගේ සංවිධාන ඇතුළුව), සහ ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන් සමග පවත්වන විස්තරාත්මක සම්මුඛ සාකච්ඡා වශයෙන් උපලේඛන තුනක් මෙහිදී භාවිතා කරනු ලැබේ.

මෙම වාර්තාව, ප්‍රජා මූලික කාන්තා කණ්ඩායම් හා ග්‍රාමීය සංවර්ධන සංවිධාන සමග පවත්වන ලද කේන්ද්‍රීය කණ්ඩායම් සාකච්ඡා 15 ක් සහ ප්‍රධාන තොරතුරු දැනුම්දෙන්නන් 10 දෙනෙකු (මහනුවර - 6ල කිලිනොච්චිය - 3, සහ ජාතික මට්ටමින් - 1) සමග පැවැත්වූ සම්මුඛ සාකච්ඡා ආදියෙන් මේ දක්වා එක්රැස් කර ගන්නා ලද දත්ත මත පදනම් වී ඇත. එසේම ෂක්ෂි මගින් 2013 වර්ෂයේ සිට පවත්වන ලද උද්දේශන හමු වල ප්‍රතිවිපාක කෙරෙහිද වාර්තාව අවධානය යොමු කරනු ලැබේ.

මෙම පර්යේෂණ කටයුතු අඛණ්ඩව දිගටම සිදුවෙද්දී, ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන් සමාජීය, ආර්ථික හා දේශපාලනික මට්ටම් තුළ මුහුණ දෙනු ලබන හිමිකම් උල්ලංඝනය වීම් පිළිබඳව අවධාරණය කරන තොරතුරු අප විසින් ලබා ගෙන ඇත.

රජයේ පාර්ශ්වයේ වාර්තාව පිළිබඳව සිය නිරීක්ෂණයන් ඉදිරිපත් කිරීමේදී ඤාණ කමටුව විසින් මෙම කාරණා සැලකිල්ලට ගනු ඇතැයි ෂක්ෂි බලාපොරොත්තු වේ.

ගැටළු

1. ජාතික මට්ටමේ තීරණ ගැනීමේ සංසඳවල නියෝජනයක් නොමැති වීම

ස්ත්‍රී පුරුෂ සමාජභාවය පිළිබඳ පවත්නා ප්‍රතිපත්ති ² සහ නීතිමාලාවන් ³ තුළ ආබාධිත පුද්ගලයින් ඇතුළත් නොවන අතර කාන්තාවන් ඇතුළත් කර ගැනීම සහ ස්ත්‍රී පුරුෂ සමාජභාවය වශයෙන් සංවේදී වීම සැලකීමේදී ආබාධිත පුද්ගලයින් ⁴ පිළිබඳ ප්‍රතිපත්ති ඉතා දුර්වල වේ. 1996 වසරේ සම්මත කරන ලද ශ්‍රී ලංකාවේ ආබාධිත පුද්ගලයින් පිළිබඳ නීතිය ⁵ මගින් ක්ෂයාබලාන්ත වීම පිළිබඳ කල්තියා සඳහන් කරන අතර මෙම නීතිය මගින් ජාතික මට්ටමින් තීරණ ගැනීමේ උපදේශක කමිටුවක් ස්ථාපිත කිරීමට සලසනු ලැබේ. මෙම කමිටුවට එනම් ආබාධිතතාවයක් සහිත පුද්ගලයන් පිළිබඳ ජාතික සභාවට (හක්ෂා* ආබාධිත පුද්ගලයන් සඳහා විශේෂයෙන් පවතින අඛණ්ඩ සුභසාධන වැඩසටහන් පිළිබඳව තීරණය කිරීම සඳහා සමාජ සේවා අමාත්‍යවරයාට උපදෙස් දීමේ බලය ලබා දී ඇත්තේය. සමාජ සේවා සහ සුභසාධන අමාත්‍යවරයාගේ නිර්දේශය මත ජනාධිපතිවරයා විසින් මෙම කමිටුවේ සිටින රාජ්‍ය ආයතන වල සාමාජිකයින් පත් කරනු ලැබේ. දැනට, හක්ෂා හි තීරණ ගැනීමේ මට්ටම තුළ ආබාධිතතාවයන් සහිත කිසිදු කාන්තාවක් නොමැත. යම් හේතු කෙටි ගෙන ආබාධිත පුද්ගලයින් පිළිබඳ ප්‍රතිපත්තිවලට සෘජුවම බලපෑම් කිරීමට ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන් හට අවස්ථාවක් නොසැලසේ. මහනුවර ප්‍රදේශයේ දෘශ්‍යබාධිත කාන්තාවක් සමඟ පැවැත්වූ සම්මුඛ සාකච්ඡාවක් අතරතුරදී (මෙම තැනැත්තිය දිස්ත්‍රික් අන්ධ තැනැත්තන්ගේ සභාවේ නිලතල හොඳවන අයෙක් ද විය) 'සැබැවින්ම ආබාධිතභාවය අත්විඳින පුද්ගලයින්ගේ වේදනාව සහ අසිරිතාවයන් හොඳින්ම දන්නේ එය අත්විඳින අයම මිස බාහිර පුද්ගලයන් හෙවෙයි යනුවෙන් ඇය විසින් ප්‍රකාශ කරන ලද්දේ ආබාධිත බව පිළිබඳ ප්‍රතිපත්ති සහ පිළිවෙත් කාන්තාවන් පිළිබඳ සංවේදී නොවන බවයි.

2. විධිමත් අධ්‍යාපනය කෙරෙහි ඇති බාධා

² http://eugc.ac.lk/ge_eq/wp-content/uploads/2016/04/Womens_Charter-1.pdf

³ [http://evaw-global-database.unwomen.org/-/media/files/un%20women/vaw/full%20text/asia/prevention%20of%20domestic%20violence%20act/sri%20lanka%20-%20prevention%20of%20domestic%20violence%20act%20\(2005\).pdf](http://evaw-global-database.unwomen.org/-/media/files/un%20women/vaw/full%20text/asia/prevention%20of%20domestic%20violence%20act/sri%20lanka%20-%20prevention%20of%20domestic%20violence%20act%20(2005).pdf)

⁴

http://www.hrsl.lk/PFF/Library_Domestic_Laws/Legislations_related_to_Employment/Protection%20of%20the%20Rights%20of%20Persons%20with%20Disabilities%20Act%20No%2028%20of%201996.pdf

⁵ <http://www.statistics.gov.lk/PopHouSat/PDF/p8%20Disabled%20Chapter.pdf>

2001 වසරේ සංගණනයට (පිටුව 5) අනුව, ආබාධිතතාවයන් සහිත පිරිමින් හා සාපේක්ෂව ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන් අතර අධ්‍යාපන මට්ටම සැලකිය යුතු ලෙස අඩුය.⁶

මහනුවර දිස්ත්‍රික්කයේ දෘශ්‍යාබාධිත කාන්තාවන් දෙදෙනෙකුට සහ කිලිනොච්චිය දිස්ත්‍රික්කයේ ඉවත් කරන ලද පාදයක් සහිත (යුද්ධයෙන් බලපෑමට ලක් වූ) එක් කාන්තාවකට පමණක් උසස් පෙළ, දොලොස් වැනි ශේණිය දක්වා අධ්‍යාපනය හැඳුරීමට හැකි වී තිබුණි. කෙසේ වුවද, ඒ අතුරින් එක් අයෙකුටවත් උසස් පෙළ විභාගය සමත් වීමට හැකි වී නොතිබුණි. සම්මුඛ පරීක්ෂණයට භාජනය වූ ආබාධිතතාවයන් සහිත අනෙක් කාන්තාවන්ට විධිමත් අධ්‍යාපනය හැඳුරීමට ප්‍රවේශය ලැබී තිබුණේ 5 ශේණිය දක්වා පමණක් වූ අතර ඉන් පසුව, පංතිකාමරය තුළ පැවති වෙනස් කොට සැලකීම, පුහුණු ගුරුවරුන් නොමැති වීම සහ ඉගැන්වීමේ සාධනීය නොවූ ක්‍රම හේතු කොට ගෙන ඔවුන්ට අතරමගදී පාසල් අධ්‍යාපනය අත් හැර දැමීමට බලපෑම් ඇති වී තිබුණි. මහනුවර දිස්ත්‍රික්කයේ, සමීක්ෂණය සඳහා සහභාගි වූ ළමා විශේෂී අන්ධභාවයට පැමිණි එක් කාන්තාවක් කිසි දිනෙක පාසල් ගොස් නොතිබුණි. කිලිනොච්චි දිස්ත්‍රික්කයේ යුද්ධය හේතු කොටගෙන බොහෝ කාන්තාවන්ගේ අධ්‍යාපනය නැවතී තිබූ අතර ආර්ථික වශයෙන් යැපීම සහ එහා මෙහා යාම පිලිබඳ ගැටළු හේතුවෙන් ස්වකීය අධ්‍යාපනය ඉදිරියට කරගෙන යාම ඔවුන්ට නොහැකි වී තිබුණි.

ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන් විසින් මුහුණ දෙනු ලබන එක් ආකාරයක වෙනස් කොට සැලකීමක් තුළින්, තවත් ආකාරයක අනිමිච්චක් හෝ භානියක් ඇති වීමත් එවන් තත්ත්වයන් වඩා බරපතල වීමත් සිදුවේ. එසේම, සම්මුඛ සාකච්ඡා තුළින් ඉතාම පැහැදිලි වූයේ අප විසින් සම්මුඛ සාකච්ඡාවට භාජනය කරන ලද ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන්ගෙන් 90% ක් අධ්‍යාපනය සම්පූර්ණ කර ගැනීමට සහ හැකියා වර්ධන පුහුණු සඳහා අවස්ථාවන් සීමිත වීම හෝ නොමැතිවීම හේතු කොට ගෙන අඩු ආර්ථික ස්ථාවරත්වයන් සහිත අය විය.

3ග ආර්ථික අවස්ථාවන් සීමිත වීම

'අපට අවශ්‍ය වනුයේ සේවා නියුක්ති සහ ආර්ථික අවස්ථාවන් යනුවෙන් පවසමින් කිලිනොච්චිය සහ මහනුවර යන දිස්ත්‍රික්ක දෙකෙහිම ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන් නැවත නැවතත් ඉල්ලා සිටියේ නමත් වෙත වැටුප් සහිත ආරක්ෂිත සේවා නියුක්ති අවස්ථාවන් සැලසිය හැකි :අ්ටෑ ඊපවකඳුහපැබළි * කර්මාන්ත ආරම්භ කරන ලෙසයි. කුඩා කර්මාන්ත සහ ගෘහ ආශ්‍රිත කර්මාන්ත :ප්දළිඒ්ටෑ ශ්‍රීඨ සබාමිඒරහ* මෙහි සෑම දෙනෙකු විසින්ම සිදු කරන බැවින් ක්ෂුද්‍ර ණය වැඩසටහන් වලට ඒවාට සහාය විය නොහැකියි. අපගේ වෙළෙඳපොල තත්ත්වයන් සීමිතව පවතින පසුබිමක් සියළුම රාජ්‍ය නොවන සංවිධාන මගින් ගෘහස්ථ ජීවනෝපාය පිලිබඳ විකල්ප අවස්ථා සපයන නමුත් වෙළඳ පොල සීමිත වීම නිසා මාස කිහිපයකට පසුව අපට ඒවා සිදුකිරීමට නොහැකි වී

⁶ http://staging.ilo.org/public/libdoc/ilo/2003/103B09_555_engl.pdf

යයි. අපට අවශ්‍ය වන්නේ අපගේ හැකියාවන් මත පදනම් වන වැටුප් ලැබෙන සේවා නියුක්ති අවස්ථාවන් සහ සේවාස්ථ පුහුණු අවස්ථාය.

‘ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන්ට නිෂ්පාදනයක් හෝ හැකියාවක් සඳහා වෙළඳපොළක් ග්‍රහණය කර ගැනීමේ හැකියාවක් පවතී නම් ඔවුන් එම කටයුතු අත් හැර නොදමනු ඇත. වෙළඳපොළක් අල්ලාගැනීම අත්‍යවශ්‍ය වේ. ආබාධිතතාවයන් සහිත පුද්ගලයන් සේවා නියුක්තිය වෙනුවෙන් යෝග්‍ය තත්ත්වයට පත් කිරීම සඳහා අවශ්‍ය කුසලතා සහ දැනුම ලබාගැනීමට නම් ‘රජය මගින් ආබාධිත පුද්ගලයන් සඳහා අවස්ථාවන් සැලසිය යුතු බව 2002 වසරේ ජාතික සේවා නියුක්ති ප්‍රතිපත්තිය තුළ ප්‍රකාශ වේ. කෙසේ වුවද, රජයේ සහ රාජ්‍ය නොවන සංවිධාන වලින් සිදුකරන මැදිහත්වීම් වල අවධානය යොමුවී පැවතියේ ස්වයං රැකියා යෝජනා ක්‍රම කෙරෙහිය. එවන් මැදිහත්වීම්වල ප්‍රධාන අංගය වශයෙන් පවතින ක්ෂුද්‍ර ණය යෝජනා ක්‍රම හෝ ආරම්භක පුද්ගල:ඒරඑ මව ටර්බ* සහිතව රාජ්‍ය නොවන සංවිධානයන් සමගින් සමාජ සේවා අමාත්‍යාංශය ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන් සඳහා සම්ප්‍රදායික සේවා නියුක්ති ව්‍යාපෘති පිරිනමනු ලැබේ. එවන් මැදිහත්වීම් සැලකිය යුතු ප්‍රමාණයක්, ගෝලීයකරණය වූ වෙළඳපොළ ගතිකයන් හා තරඟ කිරීමට අසමත් වන බැවින් ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන්ගේ ආර්ථික මට්ටම් වැඩි දියුණු කිරීමට අසමත් වේ. ක්ලිනෝවිචිය හා මහනුවර යන දිස්ත්‍රික්ක දෙකෙහිම ඉල්ලා සිටින ලද්දේ, කාන්තාවන් සඳහා දීර්ඝකාලීන සහ තිරසාර ආදායම් උත්පාදනය සහතික කරන ආකාරයේ ජීවනෝපාය සහායයි.

සම්මුඛ සාකච්ඡාවට ලක්වූ අය අතරින්, ක්ලිනෝවිචි දිස්ත්‍රික්කයේ කාන්තාවන් දෙදෙනෙකු පමණක් කුඩා විගණන සමාගමක සහ ඡායාරූප ශාලාවක සේවා නියුක්තව සිටි අතර සම්මුඛ සාකච්ඡාවට ලක් කරන ලද අනෙක් ආබාධිත සහිත කාන්තාවන් සතුව දෛනික ස්ථාවර ආදායම් උත්පාදන මාර්ග නොපැවතුණි. ඔවුන් දිළිඳු සහ අඩු ආදායම්ලාභී කාන්තාවන්ට අයත් වූ අතර තම නඩත්තුව වෙනුවෙන් නිවසේ අනෙක් සාමාජිකයන්ගේ ආදායම මත යැපීම සිදු විය. මහනුවර එක් කාන්තාවක් ව්‍යවසායිකාවක් වූ අතර කුඩා කඩයක් පවත්වාගෙන යමින් ඇය විසින් එතැන අත් ඔර්ලෝසු, බිත්ති ඔර්ලෝසු සහ දුරකථන සර්විස් කිරීම හා අලුත්වැඩියා කිරීම සිදු කරනු ලැබේ. මහනුවර ප්‍රදේශයේ එක් දෘශ්‍යාබාධිත කාන්තාවක් පැවසුවේ ඇය සිය මිය ගිය පියාගේ විශ්‍රාම වැටුප ලබන බව වූ අතර ආබාධිතතාවයන් සහිත තවත් කාන්තාවන් දෙදෙනෙකු විසින් ප්‍රකාශ කරන ලද්දේ සමාජ සවිබලගැන්වීමේ අමාත්‍යාංශයමගින් දෙනු ලබන මසකට ශ්‍රී ලංකා රුපියල් 3000\$-ක ශුඛසාධන ආධාර දීමනාව තමන්ට ලැබුණු බවයි. ක්ලිනෝවිචි දිස්ත්‍රික්කයේ සම්මුඛ සාකච්ඡාවට ලක්වූ කාන්තාවන්ද මෙම රජය මගින් ලබා දෙන ශ්‍රී ලංකා රුපියල් 3000\$- ක දීමනාව සඳහා ඉල්ලුම් කරන ලද නමුත් ඔවුන් කිසිවෙකුට එය නොලැබෙන අතර තවමත් ඔවුහු පොරොත්තු ලේඛනගත සිටිති. තමාගේම කුඩා ව්‍යවසායක් ආරම්භ කිරීමට උනන්දුවක් දක්වන එක් කාන්තාවක් ප්‍රකාශ කරන ලද්දේ ‘අපට ආබාධිතතාවයක් තිබෙන නිසා අපි ඇපකරුවකු ඉදිරිපත් කළත් බැංකු සහ (ලිසිං) කල්බදු සමාගම් අපට ණය ලබාගැනීමේ අවස්ථාවන්ට ප්‍රවේශ වෙන්න ඉඩ දෙන්නේ නැහැ යනුවෙනි.

4. ඉදිකළ පරිසරය / යටිතල පහසුකම් සහ ප්‍රවාහනය තුළ පවත්නා බාධක

දිස්ත්‍රික්ක දෙකෙහිම සම්මුඛ සාකච්ඡාවට ලක් වූ සියළුම කාන්තාවන් විසින් ප්‍රධාන අභියෝගයක් වශයෙන් අවධාරණය කරන ලද්දේ ප්‍රමාණවත් නොවන ප්‍රවාහන පහසුකම් සහ ඉදි කළ පරිසරය තුළ පවත්නා බාධකයන්ය. ප්‍රධාන වශයෙන්ම රජයේ යටිතල පහසුකම් ආබාධිත තැනැත්තන්ගේ ප්‍රවේශ වීමේ හැකියාව පිළිබඳ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල නොවූ බැවින්, ස්වාධීනව ක්‍රියා කිරීමටත්, සේවාවන් සහ ජීවනෝපාය අවස්ථාවක් වෙත ප්‍රවේශ වීමට කාන්තාවන්ට නොහැකි විය.⁷ සම්මුඛ සාකච්ඡාවට ලක්වූ සියළුම කාන්තාවන් දිළිඳු සහ අඩු ආදායම් කාණ්ඩ වලට අයත් වූ අතර මහනුවර හා කිලිනොච්චිය දිස්ත්‍රික්කවල ග්‍රාමීය ප්‍රදේශයන්හි ජීවත් වූ බැවින් පොදු ප්‍රවාහන සේවා මත යැපීම සිදු විය. මහනුවර දිස්ත්‍රික්කයේ සම්මුඛ සාකච්ඡාවට ලක් කරන ලද සියළුම කාන්තාවන් ප්‍රකාශ කර සිටියේ පොදු ප්‍රවාහන මාධ්‍යයක් භාවිතා කරන සෑම විටම තමන් කැටුව යාමට හෝ තමන්ට සහායවීමට ඔවුන් පවුලේ සාමාජිකයෙකු හෝ මිතුරකු මත යැපුණු බවත් මෙම යැපුම් තත්ත්වය හේතුවෙන් තමන්ගේ එහා මෙහා යාමේ හැකියාව සහ ස්වාධීනත්වය සීමා වූ බවත්ය. දිස්ත්‍රික්ක දෙකෙහිම ග්‍රාමීය මාර්ගවල තත්ත්වය සහ බැංකු, ආගමික ස්ථාන සහ ප්‍රජා මධ්‍යස්ථාන ඇතුළු පොදු සේවා යටිතල පහසුකම් සහිත ස්ථාන සහ නිවාස අතර දුර වැඩිවීම හේතුවෙන් සාමාන්‍ය ජීවිතය නිදහසේ ගත කිරීමෙන් ඔවුන්ව වැලැක්වූ අභියෝගකාරී තත්ත්වයක් නිර්මාණය කරන ලදී.

5. ස්වකීය ඡන්දබලය ස්වාධීනව භාවිතා කිරීම කෙරෙහි පැවති බාධා

ඡන්දය ප්‍රකාශ කිරීම සඳහා සුදුසුකම් ලබන ඡන්දදායකයින් වශයෙන් ඇස්තමේන්තු කරන ලද මිලියන 14.5 ක ඡන්දදායකයන් අතරින්, මිලියන දෙකක් පමණ ශාරීරික වශයෙන් ආබාධිත තැනැත්තන්ය.⁸ ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන්, විශේෂයෙන්ම රෝද පුටු භාවිතා කරන්නන්, දෘශ්‍යබාධිත පුද්ගලයින් සහ එහා මෙහා යාමට නොහැකි ආකාරයේ ආබාධිතතාවයන් සහිත පුද්ගලයින් තම ඡන්දය ප්‍රකාශ කිරීම සඳහා පාසල් ආගමික ස්ථාන සහ ප්‍රජා මධ්‍යස්ථාන වැනි පොදු ගොඩනැගිලි වල සම්ප්‍රදායික ව සකසන ලද ඡන්දය දීමේ මධ්‍යස්ථාන වෙත ප්‍රවේශ වීමේදී බාධකයන්ට මුහුණ දුන් බවට වාර්තා කරන ලදී.

සම්මුඛ සාකච්ඡාවට ලක්වූ ආබාධිතතාවයන් සහිත සියළුම කාන්තාවන් මෑතකදී පැවති මැතිවරණ දෙකේදීම ස්වකීය ඡන්දය බාවිතා කොට තිබුණි. කෙසේ වුවද

⁷ http://www.sundaytimes.lk/100117/News/nws_73.html

සම්මුඛ සාකච්ඡාවට ලක් වූ කාන්තාවන් අතර දෘශ්‍යාබාධිත කාන්තාවන් පස් දෙනෙකු වූ අතර 'තමන්ට ඡන්ද කාඩ්පත කියවීමට හෝ සලකුණු කිරීමට නොහැකි වූ බැවින් ඡන්ද මධ්‍යස්ථානයේ ප්‍රධාන නිලධාරියා විසින් සිය ඡන්දය සලකුණු කරන ලද බව ඔවුන් විසින් ප්‍රකාශ කරන ලදී. මහනුවර දිස්ත්‍රික්කයේ දෘශ්‍යාබාධිතතාවයක් සහිත කාන්තාවන් විසින් ප්‍රකාශ කරන ලද්දේ 'ඡන්දය දැවසට ඡන්ද මධ්‍යස්ථානයට යන්නත් මගේ ඡන්දය දමන්නත් මම ඉතාම කැමතියි.

මම ඡන්ද මධ්‍යස්ථානයට මගේ සහෝදරය එක්ක යනවා. ඒත් ඡන්ද පෙට්ටිය ළඟදී මම තනියම ඉන්නෙ. මම වෙනුවෙන් මගේ ඡන්ද කාඩ්පත සලකුණු කරන නිලධාරියෙක්

මට උදව් වෙනවා රෝද පුටු සහ / හෝ කිහිලිකරු භාවිතා කරන එහා මෙහා යාමට නොහැකි ආකාරයේ, ආබාධිතතාවයන් පවතින කාන්තාවන් ප්‍රකාශ කරන ලද්දේ ඡන්ද මධ්‍යස්ථානයට ඇතුළු වීමේදී ඔවුන්ට ප්‍රමුඛතාවය ලබා දෙන ලද බවයි. (පෝලිමේ සිටීමට අවශ්‍ය නොවීම) ඩෙස් බංකු තබා තිබූ ආකාරය සහ ඡන්ද පොළ තුළ නිලධාරීන්ගේ අසුන් පහවා තිබූ ආකාරය යනාදිය හේතුවෙන් රෝද පුටු පහසුවෙන් හැසිරවීමට බාධා ඇති කරන ලද අතර පහසුවෙන් ඡන්ද පෙට්ටි වෙත ප්‍රවේශ වීමට පැවති ඉඩකඩ ඒ තුලින්, සීමා විය. කේන්ද්‍රීය කණ්ඩායම් සාකච්ඡා තුලදී තැපැල් ඡන්දය ප්‍රකාශ කිරීම, විද්‍යුත් ක්‍රම / දුරකථන අනුසාරයෙන් ඡන්දය ප්‍රකාශ කිරීම සහ බේල් ඡන්ද කාඩ්පත් යනාදී ක්‍රම හඳුන්වා දීම පිළිබඳව ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන් විසින් යෝජනා කරන ලදී.

6. විශේෂයෙන් සැකසූ සහ ඉහළ ගුණාත්මකභාවයකින් යුතු සහාය උපකරණ

සම්මුඛ සාකච්ඡාවට භාජනය කරන ලද සියළුම කාන්තාවන් විසින් සඳහන් කරන ලද්දේ සමාජ සවිබල ගැන්වීම් සහ සුභසාධන අමාත්‍යාංශය මගින් සපයනු ලබන සහායක උපකරණ ඉතා අඩු ගුණාත්මක භාවයක් සහිත හෝ සැකැස්ම අනුව සාමාන්‍යයෙන් පොදු ස්වභාවයක් ගන්නා ඒවා බවත් 'එක් ප්‍රමාණයක් සැමටම ගැලපේ යන ප්‍රවේශය කාන්තාවන් විසින් මුහුණ දෙනු ලබන ආබාධිතතාවයේ මට්ටම් අනුව එතරම් නුසුදුසු බවයි. සම්මුඛ පරීක්ෂණයට භාජනය කරන ලද ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන් තුළ විවිධ මට්ටම් වල සහ විවිධ වර්ග වල ආබාධිතතාවයන් විය. එක් ඒක පුද්ගලයාගේ ආබාධිතතාවයන් වෙන් වෙන් වශයෙන් අවධානයට ලක් වන පරිදි ප්‍රකෘතිමත් කිරීමේ උපකරණ, බද්ද කිරීමේ අංග (වරදිඑය්ෆීසි) රූ (දුරඑය්ෆී) රෝදපුටු, කිහිලිකරු සහ සුදුසැරයටි ඇතුළු සහායක උපකරණ ඔවුන් අපේක්ෂා කරන ලදී. දිස්ත්‍රික්ක දෙක තුළම, ආබාධිත සහිත කාන්තාවන්ගේ පුනරුත්ථාපනය, රෝග විකිත්සා ප්‍රතිකාර අවශ්‍යතා සහ විශේෂයෙන් සැකසූ සහායක උපකරණ සවි කිරීම යනාදිය සඳහා ආබාධිත කාන්තාවන්ට සහාය වීම සම්බන්ධයෙන් සැලකූ විට රජයට වඩා වැදගත් හා සුවිශේෂී භූමිකාවක් රාජ්‍ය නොවන සංවිධාන මගින් දරන ලදී.

රජය මගින් (සමාජ සවිබලගැන්වීමේ අමාත්‍යාංශය) ක්‍රියාත්මක කරනු ලබන ප්‍රජා මූලික පුනරුත්ථාපන වැඩසටහන මගින් ආබාධිතතාවයන් සහිත ප්‍රජා සාමාජිකයන්(ළමයින් ඇතුළුව) හඳුනාගැනීමත්, ඔවුන්ගේ පුනරුත්ථාපනය සහ සහායක උපකරණ

සවිකිරීමත් සඳහා සෞඛ්‍ය අමාත්‍යාංශය වෙතින් අදාළ යොමු කිරීම් පිළිබඳ පසුපරම් කිරීමත් සිදුවන නමුත් මෙම අංශයන් දෙක අතර නිසි සම්බන්ධවීමක් නොමැති බව ප්‍රධාන තොරතුරු දැනුම් දෙන්නන් විසින් නිරීක්ෂණය කරන ලදී. අමාත්‍යාංශ දෙකෙහි නියෝජිතයන් අතර මනා සම්බන්ධීකරණයක් ඇති කරගැනීමේ අවශ්‍යතාවයක් පවතින අතර මෙම කාරණය පහතින් සාකච්ඡා කොට ඇත.

7. බහු - ආංශික යාන්ත්‍රණයක් සහ හිමිකම් අධීක්ෂණය කිරීමේ ස්වාධීන යාන්ත්‍රණයක් සඳහා වන අවශ්‍යතාවය

ආබාධිත පුද්ගලයින් සම්බන්ධයෙන් වන සේවාවන් සහ ඔවුන්ගේ හිමිකම් වැඩි දියුණු කිරීමේ වගකීම එක් තනි අමාත්‍යාංශයක හෝ දෙපාර්තමේන්තුවක වගකීමක් නොවේ. ආබාධිතතාවයන් සහිත තැනැත්තන්ගේ විශේෂයෙන්ම ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන්ගේ හිමිකම් ආරක්ෂා කිරීම, ප්‍රවර්ධනය කිරීම සහ සාක්ෂාත් කිරීම සඳහා රජයේ ආයතන කිහිපයක් අතර සම්බන්ධීකරණය අවශ්‍ය වේ. ආබාධ සහිත තැනැත්තන් පිළිබඳ ජාතික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම (හ්ෂ෦* තුළ මෙම බහු ආංශික ප්‍රවේශය හඳුනාගැනීමට ලක් කොට ඇත. 2014 වසරේදී හ්ෂ෦ පාර්ලිමේන්තුව මගින් අනුමත කරන ලද අතර සෞඛ්‍ය, අධ්‍යාපන , සමාජ සේවා, අධිකරණ හා කම්කරු හා විදේශ කටයුතු වැනි අමාත්‍යාංශ කිහිපයක් අතර ක්‍රියාත්මක වන සහයෝගී ක්‍රියාවලියක් තුළින් ආබාධ සහිත තැනැත්තන්ගේ හිමිකම් හා සේවාවන් ආමන්ත්‍රණය කිරීමට ප්‍රයත්න දරනු ලැබේ. කෙසේ වුවද, මෙම ක්‍රියාකාරී සැලැස්මට අරමුදල් සම්පාදනය කිරීමක් හෝ එය ක්‍රියාත්මක කිරීමක් සිදු වී නොමැත.

දිස්ත්‍රික්ක දෙකෙහි ආබාධිත කාන්තාවන් හා පවත්වන ලද සම්මුඛ පරීක්ෂණ කෙරෙහි සහ ආබාධිත තැනැත්තන් හා ආබාධිත තැනැත්තන්ගේ හිමිකම් පිළිබඳ සංවිධානය සමග පවත්වන ලද උද්දේශන හමු කිහිපයක් තුළින් ලද ප්‍රතිඵල කෙරෙහි අවධානය යොමු කරමින්, රජය විසින් පහත කාරණා සැලකිල්ලට ගත යුතු බව ඡක්ඛි විසින් යෝජනා කරනු ලැබේ.

1. ආබාධිත ගැහැණු ළමුන් සහ කාන්තාවන් ඇතුළුව, ආබාධිත තැනැත්තන්ගේ හිමිකම් පිළිබඳ ක්‍රියාකාරකම් සම්බන්ධීකරණය කිරීම සඳහා කාන්තා සවිබලගැන්වීමේ, ළමා කටයුතු, සෞඛ්‍ය අධ්‍යාපනය, සමාජ සේවා, අධිකරණ, කම්කරු හා විදේශ කටයුතු අමාත්‍යාංශයන්ට ඉඩකඩ සලසන රජයේ ඉහළ ස්තරයන් තුළ ස්ථාපනය කරන ලද සම්බන්ධීකරණ යාන්ත්‍රණයක්
2. ආබාධිත ගැහැණු ළමුන් සහ කාන්තාවන් ඇතුළුව ආබාධිත තැනැත්තන්ගේ හිමිකම් ආරක්ෂා කිරීම, ප්‍රවර්ධනය කිරීම සහ සාක්ෂාත් කිරීම සඳහා ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථා සභාවේ (ශ්‍රී ලංකා ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවෙන් ස්ථාපිත පරිදි) නිර්දේශය මත ජනාධිපතිවරයා විසින් පත් කරනු ලබන සාමාජිකයන්ගෙන් සමන්විත, නීතියේ නියම කරන ලද ස්වාධීන 'ආබාධිත තැනැත්තන්ගේ හිමිකම් පිළිබඳ කොමිසම් ක් ස්ථාපිත කිරීම.

ඤාණ කමිටුව වෙත කරනු ලබන නිර්දේශ

- ආබාධිත ගැහැණු ළමුන් සහ කාන්තාවන් ඇතුළුව, ආබාධිත තැනැත්තන්ගේ හිමිකම් ආරක්ෂා කිරීම, ප්‍රවර්ධනය කිරීම සහ සාක්ෂාත් කිරීම සඳහා ශ්‍රී ලංකා රජය විසින් ව්‍යවස්ථා මගින්, ස්වාධීන 'ආබාධිත තැනැත්තන්ගේ හිමිකම් පිළිබඳ කොමිසමක්' ස්ථාපිත කිරීම
- ආබාධිත ගැහැණු ළමුන් සහ කාන්තාවන් ඇතුළුව, ආබාධිත තැනැත්තන්ගේ හිමිකම් සම්බන්ධයෙන් ස්වකීය ක්‍රියාකාරකම් සම්බන්ධීකරණය කිරීමට කාන්තා සවිබලගැන්වීම්, ළමා කටයුතු, මුදල්, සෞඛ්‍ය, අධ්‍යාපන, ප්‍රවාහන, නිවාස, සහ ඉදිකිරීම්, සමාජ සේවා, අධිකරණ, කම්කරු හා විදේශ කටයුතු යන අමාත්‍යාංශයන්ට ඉඩ සැලසීමට ශ්‍රී ලංකා රජය විසින් ඉහළ ම ස්තරයන්ගේ සම්බන්ධීකරණ යාන්ත්‍රණයක් ස්ථාපිත කිරීම
- ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන් සහ තරුණ ගැහැණු ළමුන් ඇතුළුව ආබාධිතතාවයන් සහිත තැනැත්තන්ගේ පූර්ණ සහභාගිත්වය සහිතව, ක්ෂයා ශී අඩංගුවන සාරධර්ම සහ හිමිකම් කෙරෙහි අවධානය යොමු කරමින්, ශ්‍රී ලංකා රජය විසින් ආබාධිතතාවයන් සහිත තැනැත්තන්ගේ හිමිකම් පිළිබඳ නව නීතියක් කෙටුම්පත් කිරීම
- ආබාධිත තැනැත්තන් පිළිබඳ ජාතික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා ශ්‍රී ලංකා රජය විසින් මූල්‍යමය සහ වෙනත් සම්පත් සැපයීම සහ එය ක්‍රියාත්මක කිරීම තුළ සහභාගි වීම සඳහා ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන්ට සහ ගැහැණු ළමුන්ට අවශ්‍ය වන යාන්ත්‍රණ සැලසීම
- ශ්‍රී ලංකා රජය විසින් '2006 අංක 01 දරණ, ආබාධිත තැනැත්තන්ගේ ප්‍රවේශ හැකියාව පිළිබඳ රෙගුලාසි' පූර්ණ වශයෙන් ක්‍රියාත්මක කිරීම සහ සියළුම රජයේ පොදු ගොඩනැගිලි ආබාධිත කාන්තාවන්ට සහ ගැහැණු ළමුන්ට ප්‍රවේශ වීමේ හැකියාව සහිත ඒවා බවට සහතික කිරීම
- පොදු ප්‍රවාහන සේවාවලින් 10% ක් ආබාධිතතාවයන් සහිත කාන්තාවන් සහ ගැහැණු ළමුන් ඇතුළුව ආබාධිතතාවයන් සහිත තැනැත්තන් හට ප්‍රවේශ වීමේ හැකියාව සහිත ඒවා බවට සහතික කිරීම සඳහා ශ්‍රී ලංකා රජය විසින් පියවර ගැනීම

සියළුම ඡන්ද මධ්‍යස්ථාන ආබාධිත සහිත තැනැත්තන් හට ප්‍රවේශ වීමේ හැකියාව සහිත ස්ථාන බවටත්, ජාතික පළාත් සහ පළාත් පාලන ආයතන මට්ටමින් මැතිවරණ පැවැත්වීම ආශ්‍රිත සියළුම ක්‍රියාවලින් ආබාධිත කාන්තාවන් ඇතුළුව ආබාධිත තැනැත්තන් හට සිය ඡන්දය නිදහස්ව සහ ස්වාධීනව භාවිතය ගැනීමට හැකියාව නිර්මාණය කරන බවටත් සහතික කිරීම සඳහා ශ්‍රී ලංකා රජය විසින් මැතිවරණ කොමිෂන් සභාව සමග උපදෙස් සාකච්ඡා කිරීම

□ ශ්‍රී ලංකා රජය විසින් ආබාධිත කාන්තාවන් සඳහා සුරක්ෂිත සේවා නියුක්ති අවස්ථාවන් ලබා දීමට අවශ්‍ය පහසුකම් සැලසීම.

□ ආබාධිත ගැහැනු ළමුන් සහ කාන්තාවන් සඳහා ශ්‍රී ලංකා රජය විසින් ඉහළ ගුණාත්මකභාවයකින් යුතු සහ විශේෂයෙන් සැකසූ සහායක උපකරණ සපයන බවට සහතික වීම.